

专题六：

怎么给蝴蝶兰浇水

家养蝴蝶兰

作者:大大有

“家养蝴蝶兰”专题五，请见本报2022年3月18日A12版。（往期内容可在本报网站www.yamei-today.com查阅。）

此文系原创，仅供“花草园地”花友参考，不经作者许可，不得转载。



什么时候浇水？

家养蝴蝶兰，怎么给蝴蝶兰浇水是一个需要耐心和细心的活儿。

任何事情总有一个源头，怎么给蝴蝶兰浇水，还是先了解一下蝴蝶兰的根吧！说到蝴蝶兰的根，就不得不感叹造物主的神奇了。

·奇一，蝴蝶兰的根，外表上看肉肉圆圆很可爱，其实她们臂力惊人，蝴蝶兰就是靠它们像吸盘一样紧紧地依附在热带或者亚热带雨林的大树干或者是树枝上的。

·奇二，健康的蝴蝶兰的根是肉肉圆圆的，俗称“肉质根”，特别是健康积极生长的时候，根尖处有油绿色或紫色的“水晶头”，特别喜人。其实外表这些饱满而富有弹性的部分，只是根部的“吸水层”。大自然是没有晴雨表的，“雨婆婆”上班的时间也比较随意，所以蝴蝶兰根部的吸水层在“雨婆婆”上班（下雨了）的时候，就吸饱了雨水，存起来；当“太阳公公”上班的时候，蝴蝶兰就靠吸水层存着的雨水，加上还可以喝一些露水和空气中的水汽，以及平时储存的其他养分来度日。所以说，蝴蝶兰外面的吸水层又可称为“海绵层”，用来储存水和养分。同时，吸水层也有一个不完美的地方，它就像海绵一样，它只能吸水，不能排水。亚热带或者是热带雨林总是会下几天雨、干几天，而且蝴蝶兰是气生根，通常是裸根在空气中，非常透气；而且下雨时，多余的雨水会流走，蝴蝶兰的根是不会长期淹在水里的。这就是为什么，如果我们家养蝴蝶兰养在植料里，浇水过多，没有让蝴蝶兰的根部有一个干湿交替的过程，又不通风，时间一久，很快蝴蝶兰表面肉质的吸水层就烂掉了，这就是俗称的“烂根”。

·奇三，蝴蝶兰真正的根是藏在吸水层的中心处那细细的白线般的有一定韧度的细根。吸水层的水就是送给这个细根的。这个细根就好比人类的血管。这就是为什么有时看到粗粗的根，中间一段细了，然后又粗了。这是因为中间细的这一段原来烂根了，外面的吸水层烂没了，中间的细根还活着，如果运气好，熬过一段艰难的日子，根又恢复了生机，又接着长出了肉质的吸水层。当然，也有很多时候，根彻底烂光了。

·奇四，蝴蝶兰的根不仅仅有吸收水分的功能，它也能进行光合作用，和气体交换，为植株提供养分。这就是为什么健康的蝴蝶兰的根，水分充足，见到光时，是绿油油的。特别是刚浇过水时，蝴蝶兰的根是翠绿色的。当蝴蝶兰根部水份不足时，根的表面是银灰色，有点发暗的。

此时，一下子就解决了两个疑问：为什

么用透明的花盆养蝴蝶兰，什么时候给蝴蝶兰浇水。因为透明花盆便于观察蝴蝶兰根的颜色，从而判断是否需要给蝴蝶兰浇水。根是绿绿的，不用浇水；根的颜色发白或灰乎乎，没有光泽，可以浇水了。当然，此时过1-2天浇水，也是没有问题的。有时候连续阴雨绵绵的天气，即使根的颜色有些发白，我也会再等两天，因为空气中的湿度比较高。

如果不用透明的花盆，那就根据自家环境，凭自己的经验了。

通过用手摸植料的干湿程度，来决定是否浇水，行不行？我的经验是，行；就是不太可靠和稳定（特别是新手）。有时表面的植料干了，由于各种原因里面的根并没有干，接着浇水泡盆，这样不用多久就烂根了。有时，植料摸上去似乎还有湿气，其实水并没有浇透，总是这样的话里面的根总是喝不饱水，慢慢就萎缩干瘪了。水也没有少浇，根还是干瘪瘪，这也是养不好蝴蝶兰的一种情况。

小总结：给蝴蝶兰浇水首先就要细心。细心观察蝴蝶兰根的颜色，包括植料的状态，然后决定是否浇水。接着，就需要说到耐心了。很多时候，蝴蝶兰的根还是绿的，植料也有湿气，离上次浇水时间甚至有10天了，那这时候要不要浇水？当然不需要。这时候熬住你想浇水的一枚热心，放下你已经拿着水壶的勤手，做一件事，就是等待，耐心地等待，等根的颜色更灰白一些，植料里的水汽几乎没有了，更干燥一些，再浇水。如果真的按照这个方法执行了，不管是泡盆，还是浇水，基本上是不会出错的，蝴蝶兰是绝对不会烂根的。这就是“勤观察，慢动手”。

用什么水？

水质：除了不能用软化盐（softener salt）软化过的水，其他的水都可以，比如雨水、雪水、自来水、纯净水和矿泉水。

水温：蝴蝶兰在什么环境中生长，就用这个环境温度的水。简单说，室内养蝴蝶兰，就用室温的水浇。

我用过各种不同水质的水浇兰花，体会下来，觉得没有什么明显的区别。现在我用室内静置过24小时的自来水，浇所有不同品种的兰花，这样简单又省力。

那么家养蝴蝶兰浇水能不能用冰块代替？

刚开始养兰花的时候我也这样做过，当然现在我一定是不会这么做的。原因很简单，蝴蝶兰原生于热带或亚热带雨林里，那里是不会下冰雨的。冰块浇蝴蝶兰会对它造成很大的温度冲击，这就好像是吴侬软语的江南妹子，硬生生地让人家洗冰水澡，然后姑娘得了感冒；好不容易挺过去了一回，刚刚恢复一些，又是一盆冰水渗透下来，反反复复这样，谁受得了？短时间这样，你

可能觉得蝴蝶兰没什么，挺好的，但长此以往，蝴蝶兰的长势还是会越来越弱的。有人一定会问，为什么商场里有时买来的蝴蝶兰，标明了可以用冰块浇花(ice cube orchid)。这是商家担心顾客不知道如何控制蝴蝶兰的浇水量和频率，而且在北美很多顾客买蝴蝶兰回家，开完花就丢弃了，商家就想出了这样一种营销策略。

浇多少？

水量：单株蝴蝶兰每次浇水1.5oz-3oz(2oz)，要根据蝴蝶兰植株的大小、根的多少，具体问题具体对待，因材施教。植株大的，根多根壮的，喝水多；植株小的，根少根细的，喝水少。

怎么浇？

浇水的途径：

1、水壶法。用水壶直接浇水。

2、喷雾法。用气压水壶，向着花盆壁方向，贴近植料，喷雾。注意了，不要喷得蝴蝶兰身上到处都是水，要尽量贴近植料，一口一口轻轻地喷雾。用普通水壶和压力水壶有什么不同？普通水壶流速快，浇水的时间短，浇的水，一下子就干的植料之间的缝隙流下去了，植料也不能湿润，根也还没有来得及吸水，水就流走了。如果用压力水壶，水雾颗粒比较细小，就像春天天下毛毛雨一样，水就慢慢地渗透到植料里，这样植料容易湿透，自然蝴蝶兰的根周围就湿润了，根就有机会喝水和吸收水汽了。

3、泡盆法。将蝴蝶兰放在装满水的和蝴蝶兰花盆差不多高的容器里“泡”。泡多久？我建议10-15分钟，最多30分钟。有时候，哎呀，泡忘记了，泡了一夜，有事儿吗？没事儿，就当下一夜的暴风雨吧，但是不能超过几天几夜。

4、坐盆法。用和蝴蝶兰花盆差不多大的容器，根据蝴蝶兰植株大小，盛上1.5-3oz的水，把蝴蝶兰花盆坐在里面，让蝴蝶兰吸水，坐时间久一些，确保蝴蝶兰吸足水，这种方法时间，最长可以过夜。蝴蝶兰喝饱以后，再把多余的水倒掉。我很多大蝴蝶兰就用坐盆的方法浇水。

特别提醒：泡盆和坐盆最好都是“单间”，就是一花对一盆，否则集体泡澡，容易相互传染疾病。泡盆和坐盆多余的“汤水”，倒掉或是浇室外的花草草，但是蝴蝶兰之间，不要重复使用“老汤”。

不管用什么途径浇水，一定要注意蝴蝶兰顶部叶心中心，以及叶茎底部靠近植料处，如果有积水，一定要擦干净。这两个地方有水残留过夜，如果通风不好，最容易引起俗称兰花癌症的“霉腐病”。

蝴蝶兰能不能直接当头淋水？我从来不敢这样做。因为我们家不是兰园，没有那么通风，也不经常预防性给药，还是谨慎一点比较好。